KonebamenwbHobie npoyecceol.
fapmoHu4vecKul ocyunnamop.

MpyxcuHHbIU, MOMemMmamu4yecKuu u
gusuyecKuli MasSMHUKU.

da3oeasn NA0CKOCMs.
HeaapmoHuyecKul ocyunnamop.



[ApPMOHUYECKNN OCLUUNNNATOP

X(t) = ASin(a)Ot + qoo)

) :27TVO
V =X = Awy COS(a)Ot +§DO)
a:x:_Aa)gsin(a)otHDo)

X = —ng

AnddepeHunanbHoe ypaBHEHUE FTAPMOHUYECKNX KoNebaHn

)'<+a)§X:O




[TPpY*KUHHbIN MAATHUK

F =ma
3 F = —kx
AT @—
. | a=%
X 0 mX = —kx
X+ a)gx =0

wp =k/m



Ha4ya/ibHble yCN0oBUA

‘fmmeF— + ahx=0
_Xi 0 ’ wp = /K/m
x(0)=—A  V(0)=0 x(t) = Asin(wgt + ¢g)



JHeprna MmaATHUKA

2 2 2
T =% LANE (1+ cos2(apt +¢p))
k2 MAZwé
U :7 U = 1 0 (1—C032(0)0t+§00))
T+U = mAzwg nel R W A N 2 —noTeHuManbHas
2 b N M —KUHETUYEeCKaA
—MNO/1HAaA




PUsnvyecKkMmM MaaTHUK

\/.

Pnsnyecknin MaaTHUK - TBEPAOE TENO, coBeplLUalollee KonebaHmna noa,
NENCTBUEM CUNbI TAXKECTU BOKPYr HENoABWXHOWM TFOPM3OHTA/IbHOM
OCU, HE NPOXOAALLEN Yepe3 LEHTP Macc.



U =mgh =mgl(1-cosa)

o<kl cosa zl—aZ/Z
. 2 2

E :Ji+mgla—
2 2

. .2 b hl
E=0 ad+wya =0 “ =75



MaTemaTnyecKkum MmaaTHUK
P=T+P P, =ma,
a<l sina~q X=lIsinazla

P. =—mgsina P. ~—mga

a, =V =ld d+a)§a:O

I
0)02\/%7 T=27Z'\/g

G +w§ sin(a)=0



da30B0e NPOCTPAHCTBO

da3oBoe NPOCTPaHCTBO (NNOCKOCTb) B GU3NKE — MPOCTPAHCTBO, Ha
KOTOPOM MHOXECTBO BCEX COCTOAHMW CUCTEMbI NPeAcTaBAEeHO TaK, 4TO
KaXXAOMYy BO3MOMKHOMY COCTOSIHUIO CMCTEMbI COOTBETCTBYET OAHA U TONLKO
O4Ha TOYKA 3TOr0 MNPOCTPAHCTBA, — KOTOpPas HOCUT  Ha3BaHME
«n306parkatowen» TOYKN, — 1, HA0OOPOT, KaXKA0M TOUYKEe 3TOro NPOCTPAHCTBA
COOTBETCTBYET OAHO U TONbKO OAHO COCTOSIHME CUCTEMBI.  Takum
0bpa3om, M3MEHEHUIO COCTOAHUN CUCTEMbI, MOXHO COMOCTAaBUTb ABUMKEHUE
n300parkatoLLen TOYKN; TPAEKTOPUIO 3TOW TOYKM Ha3bIBatoT $pa30BOM.

[MoNHas COBOKYMHOCTb pPa3MyHbIX $a30BbIX TPAEKTOPUM — 3TO
¢dasosblit nopTpeT. OH AaET NpeacTaBAeHNE O COBOKYMHOCTU BCEX BO3MOMKHbIX
COCTOAAHWMIN CUCTEMbI M TUMAX BO3MOMKHbIX ABUXKEHUN B HEN.

B cnyyae mexaHuMYeckux ABUXKEHUM Ha ocu abcumcc ¢da3oBoM
NNOCKOCTU OTKAaAblBaeTcA KoopauHata, Ha OCUM opauHaT — nep.asd
NPoOn3BOAHasA OT KOOPAUHATbLI NO BPEMEHMU (CKOPOCTb UAU MMMY/ILC).



da3oBble TPAEKTOPUU IMHENHOTO OCLUNNATOPA

X+a)§X:O



da3o0Bble TPAEKTOPUN NMHEUHOIO OCUUNNATOPA

Omega=1; % nuknrueckasa yvacToTa

% nparas uvacte OLY

PendO=@(t,y ) Ly(2):-(Omega™2)*y(1)1;
TO0=0; % Bpemsa Hauaja IOBUXEHUH

TN=8; % BpemMa OKOHUAHMA OBUXEHNS
dT=(TN-T0)/5000; % mar no BpemMeHHU

YO=0; % nauvanpHadgd KoOpIOMHATA

YPO=1; % nHauasmbpHas CKOPOCTEH

% pemenve cucremer OIY
[T,Y]=0ded4d5(PendO,[TO-:dT:-TN],[YO, YPO]);

% saBUMCHMMOCTL KOOPIMHATEL M CKOPOCTM OT BPEMEHM
figure (1); plot(T,Y(:,1),T,Y(:,2)); grid,;
% dasoBasg TpaexkTOPUSA

figure (2); plot(Y(:,1),Y(:,2)); grid;



da3oBble TPAEKTOPUU IMHENHOTO OCLUNNATOPA




da3oBble TPAEKTOPUU IMHENHOTO OCLUNNATOPA

Omega=1; % uwkinueckas yacToTa

PendO=@(t,y ) [y(2); -(Omega™2)*y(1)]; % npasasg uacts OIY

TO0=0; % Bpemsa Hauajyia OBMXEHNUS

TN=8; % Bpems oxkOHUAHUA OBMXEHUI

dT=(TN-T0O)/5000; % war no BpemeHuU

YO0=0; % nauvanpHag koopamuHaTa

YPO=[1;5;10];

Sg={"", *", ""};

Cg= {"m", "b", "g"};

figure("Color",[1 1 1]D);

hold on;

for Vel=1:si1ze(YPO,1)

[T,Y]=0ded45(PendO, [TO-dT:-TN],[YO, YPO(VeD)]); % pemenme cucremu OIY
Lg{Vel}= sprintf("{\\i1tV} 0=%d",YPO(Vel)); % Hamnucu JsereHIH
plot(Y(:,1),Y(:,2),Cg{Vel}); % dasomas TpaekTOpPUA
end;
grid on;

legend (Lg{1},L9{2}.L0{3}.-1);

xlabel ("\1tx", "fontsize",14);

ylabel ("\i1tv", "fontsize",14);

title (sprintf("{\\omega} 0=%d, {\\i1tx} 0=%d",Omega,YO), "fontsize",12);



da3oBble TPAEKTOPUU IMHENHOTO OCLUNNATOPA




da3oBble TPAEKTOPUU IMHENHOTO OCLUNNATOPA
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3aTyxatowme KonebaHma

Fmp =—rV =—rxXx I -Koaghpuyuenm conpomueneHus
mX = —kX — rx
wp =+/Kk/m S =r/2m  xosdppuyuenm samyxanus

)’(‘+25>‘<+a)§x:0



)’(‘+25>‘<+a)§x:0

x(t)=s(t)sinwt
X = S$SIN wt + WS oS wt

2

X =5§sIinwt + 2wS coSwt — w“sSIn wt

('s’ +20S+ (a)g — a)z)s)sin ot +20($+85s)coswt =0



s+253+ 600 0° S|na>t+2a>(s'+5s)cosa)t:0

R

— =—0odt

»° —a)o 5% l

S = Ae_‘st

X(t)= Ae_5tsin(a)t+¢0)



X/A 1.0

N=1/T

27T

Bpems pesiakcaumu

nepuop,



I-(or,u,a MOXHO CHUTATb 3aTYyXdHWUA ManbIMU?

2 2 p2
U (t)= T _ e A e_25tsin2(a)t+goo)

AU =U (1) -U (t+T)=U (t)(1-e 2T

_ 21
\/wg—éz

AU <<U =3 0 <<ay

T




da3oBble TPAaEKTOPMU 3aTyXatoWmX KonebaHui

Omega=pi; % uuxkIMueckasd yacTOoTa

Delta = 0.25; % xosdduumenT 3aTyxaHmsa
% nmpaBag uacTes OOV

Pend0=@(t,y ) Ly(2); -2*Delta*y(2)-(Omega™2)*(y(1))1]:
T0=0; % Bpemsa Hauajsa IOBWXEHUHA
TN=20; % BpemMa OKOHUAHUSA IOBMXECHUI
dT=(TN-T0)/500; % mar no BpeMeHU
YO=0; % nauvanbHasg koopauHAaTa
YPO=5; % nauanbHasg CKOPOCTbH

% pemenmve cucTemer OIY

[T,Y]=ode45(Pend0, [TO:dT:TN], [YO, YPO]);

% 3dBUMCVMMOCTDb KOOPIAOMHATEI M CKOPOCTM OT BPEMEHM
figure (1); plot(T,Y(:,1),T,Y(:,2)); grid;
figure (2); plot(Y(:,1),Y(:,2)); grid;



da3oBble TPAaEKTOPMU 3aTyXatoWmX KonebaHui




da3oBble TPAaEKTOPMU 3aTyXatoWmX KonebaHui

5 — a)o MaAaATHUK BO3BpPaLlLlaeTCA K pPpaBHOBECHOMY
NONOKEHMIO He coBepLLasa KonebaHWi.
Takow T1n ABUNXKEHUA Ha3blBAE€TCA KPUTUHECKUM.,
0,=3.14, 5=3.14
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da3oBble TPAaEKTOPMU 3aTyXatoWmX KonebaHui

5> g MafATHUK BO3BpallaeTcs K PaBHOBECHOMY
MO/IOXEHUIO He coBeplLuan KonebaHun.
TaKoM TN ABUXKEHMA Ha3bIBAETCA 3aKPUTUYECKUM.

w;=3.14, 8=6.28
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da3oBble TPAEKTOPUN HENMHENHOIO OCLUUNNATOPA

X+ 25X + wf sinx =0

{ Yi=1Y, Y1 (O) - X(O)

y, =—20Y, _wg Sin(yl) Y, (O) = X(O)

Y =f(Y)



da3oBble TPAEKTOPUN HENMHENHOIO OCLUUNNATOPA

Omega=pi; % umxanueckasa uacToTa

Delta = 0.25; % xosdduumenT s3aTyxaHud

PendO=0(t,y ) [y(2); -2*Delta*y(2)-(Omega™2)*sin(y(1))]; % npasas uacrs
ony

T0=0; % Bpemsa Hauajyia OBMXEHNUS

TN=40; % BpemMsa OKOHUAHMSA IBUXCHUMI

dT=(TN-T0O)/5000; % war no BpemeHuU

YO0=0; % nauvanbHadga koopIOMHAaTAa

YPO=[5;8;10];

Sg={"", *", ""};

Cg= {"m", "b", "g"};

figure("Color™,[1 1 1]D);

hold on;

for Vel=1:si1ze(YPO,1)

[T,Y]=0ded45(PendO, [TO-dT:-TN],[YO, YPO(VeD)]); % pemenme cucremu OIY
Lg{Vel}= sprintf("{\\i1tV} 0=%d",YPO(Vel)); % nannucu sereHmE
plot(Y(:,1),Y(:,2),Cg{Vel}); % dasomas TpaekTOpPUL
end;
grid on;

legend (Lg{1},Lg{2},Lg{3}.-1);

xlabel ("\1tx","fontsize",14);

ylabel ("\i1tv", "fontsize",14);

title (sprintf(C"{\\omega} 0=%4.2F, {\\delta}=%4.2T,
{\\1tx} 0=%d",Omega,Delta,Y0), "fontsize",12);



da3oBble TPAEKTOPUN HENMHENHOIO OCLUUNNATOPA

mDZS.M, 5=0.25, xD:D




da3oBble TPAEKTOPUN HENMHENHOIO OCLUUNNATOPA

v =15
v =2.0
v =2.2

CenapaTpuca — TpaeKTopusa, pasgensaiowlan ¢a3oBy0 MAOCKOCTb Ha
0621aCTU, COOTBETCTBYIOLME PA3HbIM TUMAM ABUMKEHMUS.



HensoxpoHHOCTb HENMHEMHOTO OCUMANATOPA

Omega=pi; % umxanueckasa uacToTa

Delta = 0.25; % xosbduumeHT 3aTyxaHuUd

PendO=0(t,y ) [y(2); -2*Delta*y(2)-(Omega™2)*sin(y(1))]; % npasas uacrs

oLy

T0=0; % Bpemsa Hauajyia OBVMXEHNUS

TN=10; % BpemMsa OKOHUAHMSA IBUXCHUM

dT=(TN-T0O)/5000; % war no BpemeHuU

YO0=0; % nauvasnbHadgd kKoopIOMHAaTAa

YPO=[2;4;6];

Sg={"", °", ""};

Cg= {"m", "b", "g"};

figure("Color™,[1 1 1]D);

hold on;

for Vel=1:si1ze(YPO,1)
[T,Y]=0ded45(PendO, [TO-dT:-TN],[YO, YPO(VeD)]); % pemenme cucremu OIY
Lg{Vel}= sprintf("{\\i1tV} 0=%d",YPO(Vel)); % wmannucu sereHmE
plot(T,Y(:,1),Cg{Vel}); % dasomas TpaekTOpPUA

end;

grid on;

legend (Lg{1},Lg{2},Lg{3}.-1);

xlabel ("\1tx","fontsize",14);

ylabel ("\i1tv", "fontsize",14);

title (sprintf(C"{\\omega} 0=%4.2F, {\\delta}=%4.2T,

{\\1tx} 0=%d",Omega,Delta,Y0), "fontsize",12);



HensoxpoHHOCTb HEMHEMHOTO OCUMANATOPA

c:c:ln:?).’lil, §=025, XD:D




